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Los experimentos del LHC gene- "
raran grandes cantidades de datos, i )
tantos como para llenar una co- \
lumna de CDs de 20 km de altura '
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d O ONAAor de dUIroOne
proyecto ernacional, e O a Se pone en e
C f? El CERN invierte 6.000 millones de
E francos suizos (casi 4.000 millones =
' dete;ms) 3 " E"tm'?relde > UNICO El CERN esta construyendo el acelerador de particulas
¢ estados miembros. Esto incluye e P .
. 4 mas grande y potente del mundo: el LHC, un anillo de 27

acelerador, la informatica y la mano

de obra, asi como la contribucion km de circunferencia.

=l " del CERN a los experimentos. Pero
( e el LHC es un proyecto internacional, 1
| 5} y aproximag’arﬁeme un 10% del CIENTIFICO Lo que se descubra con este nuevo acelerador nos per-
coste material del acelerador lo mitira comprender mejor el Universo.
> aportan otros paises.
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5;\ INVESTIGACION Los fisicos de particulas de todo el mundo esperan ansio-
1 T X gk sos los resultados, que podrian abrir nuevos campos de
: investigacion cientifica.
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El LHC Una maquina que acelerara dos haces de particulas, en
/ sentidos opuestos, hasta mas del 99,9% de la velocidad
[ de la luz. El choque de estos haces creara cascadas de
nuevas particulas que los fisicos podran estudiar.
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estigacid e I Nen . on el apoyo de @
0o de Co 6 0200 k El CERN, la Organizacién Europea para la Investigacion Nuclear, es el mayor laborato-
duccid e de Barcelona, Dep SE IS U s . ANO rio de fisica de particulas del mundo. Se fundé en el afio 1954 en la frontera franco-
CERN-Bro 008-003-Esp CIENCIA | DE LA ——— AL RGO Al A% cmmucaao 2 suiza, cerca de Ginebra, y desde entonces se ha convertido en un ejemplo modélico
DE CAT/ A B 00 de colaboracidn internacional. Actualmente cuenta con 20 estados miembros.
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;(Donde esta?

El LHC estd instalado en un tunel de 27 km de
circunferencia, a una profundidad que oscila en-
tre los 50y los 150 m. Este tunel, situado entre la
cordillera del Jura, en Francia, y el Lago Ginebra,
en Suiza, se construyé en la década de 1980 para
alojar el acelerador anterior, el Gran Colisionador
Electron-Positron (LEP, de sus siglas en inglés).

{Qué hara?

El LHC provocara colisiones frontales entre dos
haces de particulas del mismo tipo, o bien proto-
nes o bien iones de plomo. Los haces se crearan
en una cadena de aceleradores que ya existe en
el CERN, y después se inyectaran en el LHC, don-
de se moveran en un vacio comparable al del
espacio sideral. Los imanes superconductores,
que funcionan a temperaturas extremadamente
bajas, guiaran los haces alrededor del anillo.

Cada haz estara formado por unos 3.000 paque-
tes de particulas, y cada paquete contendra unos
100.000 millones de particulas. Las particulas
son tan pequenas que la probabilidad de que
dos de ellas choquen es muy
pequena. Cuando dos
haces se crucen, sélo
se producirdn unas
20 colisiones entre
los 200.000 millo-

nes de particulas.

Sin embargo,

como los haces se

cruzaran unos 30

millones de veces
por segundo, el LHC
generara hasta 600
millones de colisiones por
segundo.

Un proton del LHC,
que Se movera a casi la ve-
locidad de la lvz, dara 11.249

lente a ir hasta el planeta Nep-
tuno y volver.

vueltas por segundo. Un haz circu-
lara hasta 10 horas seguidas, en las
cuales recorrera 10.000 willones de
kilometros, una distancia equiva-

{Para qué servira?

Cuando se ponga en marcha, el LHC provocara
las colisiones mas energéticas que jamas se
hayan producido en un laboratorio. Los fisicos
estan ansiosos por saber qué revelaran estas co-
lisiones, que se registraran con cuatro inmensos
detectores: ALICE, ATLAS, CMS y LHCb. Con
ellos, los fisicos quieren investigar nuevos
fenémenos relacionados con la mate-
ria, la energia, el espacio y el
tiempo.
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:{Qué potencia tendra?

EI LHC es una maquina pensada para concentrar
la energia en un espacio muy reducido. Las
energias de las particulas del LHC se miden en
teraelectronvoltios (TeV). 1 TeV es mas o menos
la energia de un mosquito volando, pero

un protdn es aproximadamente tres

billones de veces mas pequefo

que un mosquito.

Los protones que cir-
culen por el LHC
alcanzaran una

energia de 7

Cuando el acelerador fun-

cione a la maxima potencia, un TeV, de modo
haz sera tan energético como un que cuando
coche circulando a 1.600 km/h. La [T (eI e 41=13
energia almacenada en sus imanes B Telolil=) la

bastaria para fundir 50 foneladas ECTTIETENC M ENCE

de cobre. lision sera de 14 TeV.
Los iones de plomo tienen
muchos protones, por lo que su
energia es mucho mayor: la energia
de colisidon de los haces de iones de
plomo serd de 1.150 TeV.

Tras alcanzar una energia de 0,45 TeV en la
cadena de aceleradores, los haces se inyectaran
dentro del anillo del LHC, donde daran millones
de vueltas. Un campo eléctrico contenido en
unas cavidades especiales dara un impulso
adicional a los haces en cada vuelta, hasta que
adquieran una energia final de 7 TeV.

Para controlar estos haces tan energéticos,
el LHC utilizara unos 1.800
sistemas de electroimanes
superconductores
hechos de niobio
y titanio. A bajas
temperaturas estos
electroimanes
pueden conducir
la electricidad sin
resistencia,creando
campos magnéticos
mucho mas fuertes
que los
creados por
electroimanes
convencionales.

Los electroimanes del
LHC funcionaran a una
temperatura de sélo 1,9 K
(=271 ©Q). La intensidad del
campo magnético se mide en
una unidad llamada tesla. El

campo magnético generado en

el LHC sera de unos 8 teslas. Los
imanes “calientes” convencionales
alcanzan como maximo un campo de

2 teslas.

Si en el LHC
se ufilizaran  imanes
“calientes” convencionales en
vez de superconductores, para
consequir la misma energia de colision
el anillo tendria que wedir como
winimo 120 kw de circunferencia,
y el consumo de electricidad seria
40 veces mayor.



